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BIENESTAR 

MUJERES QUE CUIDAN 
A ADULTOS MAYORES Y 
A LA VEZ TRABAJAN 
SOLO DESCANSAN 
CUANDO DUERMEN 
caue.La Universidad Católica señaló que más de 400.000 
ancianos en Chile depende de otra persona para 
desarrollar su rutina, la mayoría hijas o nueras. 

  
sHurERSTOCK 

V.BV Investigadores de la Escue-— siedad, síntomas depresivos y 
la de Enfermería entrevistaron — depresión”, a lo que se suman 

Instituto Nacional deEs- — poresto auna veintenademu- — “problemas músculo-esquelé- 
E tadísticas (INE) alertó en — jeresde entre 20 y 68 años, de — ticos, lumbago, dolores de 

losresultados prelimina-— distintosnivelessocioeconómi- hombro, porque si una perso- 
res del Censo realizado el año — cos y educacionales, quienes — na está postrada, se requiere 
pasado sobreunaumentodela — cuidan asus padres y suegros. — hacer un montón de movi- 
población de personas de 65 “Es tremendo ver cómo — mientos para moverla o trans- 
años omás, quealcanzó el 14%, — prácticamente no hay ni un — portarla, y si no sabe hacerlo, 
mientras que 32añosantes, en — tiempo para ellas, excepto las vana aparecer lesiones, inde- 
1992, era 6,6% (8,1% en2002y horas del sueño, que también — pendiente dela edad del cuida- 
11,4% en 2017). Las cifras dan son bastante menores. Enton- dor”, agregó Campos. : 
cuenta del envejecimiento dela ces uno se da cuenta que son NUMEROSAS MUJERES TIENEN UNA “TRIPLE CARGA: CUIDAR, TRABAJAR Y HACERSE CARGO LO DOMÉSTICO”. 

ciudadanía y, a su vez, la nece- mujeres muy sobrecargadas, RELACIÓN LABORAL 
sidad de cuidadores para quie-— queestán enunsistema queno — Los académicos destacaron — piafamilia, que deja deira ver adultos mayores y ademástra-— dar y trabajar; pero de manera 
nesyano pueden hacerlo porsí les permiteir másalládelo que — queenlas conversaciones con — las”, mientras que “el trabajo — bajan lo que más valoran es — formal, y quenosesientan cas- 
mismos. En Chilela mayoría de — es estrictamente necesario, y — las cuidadoras de adultos ma- esuna ventana que permiteco- — queesta ocupación lesotorgue — tigadas”, apuntó Campos. 
las personas que se hacen car- — queenrealidad hay una triple — yores el trabajo paralelo yre- — nectarse con otras personas, y — flexibilidad horaria, así como la El Ministerio de Desarrollo 
go deancianos y enfermosson — carga: cuidar, trabajar y hacer munerado aparecía como un uno puede verquelas mujeres — posibilidad de cumplir tareas — Social actualmente paga alos 
mujeres, muchas incluso lle- secargodetodolo doméstico”, — “factor protector”, debido a — tienenotradisposición cuando — enformaremotao híbrida, pa- cuidadores de personas con 

  

   

vando un trabajo remunerado — señaló la subdirectora dela in- — quelas mujeres “muchas (ve- — tienen esa posibilidad”. ra distribuir de mejor manera — dependencia severa un monto. 
en paralelo, por necesidades — vestigación, Solange Campos. — ces) decían: “Yo voy feliza tra- “Es muy necesario que se — sutiempo. máximo mensual de $32.991. 
económicas. Estas personas tambiénsu- — bajar, porque es el único mo- — comprenda que paralas muje- Asimismo, sebuscaquela Otro beneficio guberna- 

La Universidad Católicain- — frentensión porloquesecono- mento en que siento que pue- — res trabajar no sólo tiene que — compatibilidad de labores no — mental esla credencial de cui- 
dicó en su estudio “El doble — ce como “presencia ausencia”, — dorealizarme”, o “me permite — vercon un tema de generarre-— implique que las ciudadoras — dador, que brinda descuentos 
turno: la experiencia de traba-— yaque“cuandoestánenlacasa, — veraotras personas, conversar — cursos, sino también contener pierdan beneficios sociales, lo. en la Red de Empresas Chile 
jarremuneradamente y cuidar — están pensando que hay cosas — de otras cosas. Es un espacio — unespaciode ellas, queles per-— cuallasempujaría a hacerlo de — Cuida, en que aparecen super- 
a una persona mayor depen- — eneltrabajo queno alcanzaron — donde vuelvo aser yo””. mite desarrollar otros ámbitos — manera informal: “Ahí hay un — mercados, distribuidoras de 
diente” que cerca de 400.000 — ahacery,alavez, cuandoestán — Encontraparte, lascuida- — desuvida, másallá desercuida-— vacioenlla política pública que — gas, farmacias, centros médi- 
adultos mayores necesitan — eneltrabajo, están pensando — doras queno trabajan, agregó — dora, deserlahijaolanuerade — hayquerevisar, que está preca- — cos y servicios de transporte, 
ayuda ensudía adía yenlami- — qué estará pasando enla casa, — la docente, “generalmente vi-— quiencuida”, subrayó Campos. — rizando más a las mujeres al entreotros rubros, junto a ac- 
tad deloscasos quien loscuida — esdecir, “estoy, peroenrealidad — ven en un encierro, sólo dedi- coartarles tener un trabajo for- — ceso preferente en oficinas de 
es una mujer que, asu vez, tie-— noestoy”, detallólamatronay — cadasacuidar y quedanencap- APOYO A CUIDADORAS mal porque pueden perder be-— servicios públicos. A todo esto 
nela exigencia de contar con — magister en psicología social. suladas de lasociedad, de sus — La autora del estudio señaló — neficios. Hay que apoyar que — se accede vía Chile Atiende, 
un ingreso de dinero extra. Todo esto redunda en “an- — vecindarios, incluso dela pro- que las mujeres que cuidan — puedanhacerlasdoscosas,cui-— con Clave Única. “s 
  

daenelrefrigerador esla 
Esccanss UN TERCIO DE LOS CHILENOS CONGELA pi 

principal medidadelos COMIDA PARA EVITAR DESPERDICIARLA dd inportanedealnencsen. . qlendesac que dl ccunea 
chilenos para reducir eldesper- sus casas y que esto ocurre, en — pesar de que el país no tiene 
dicio de alimentos, un proble-— cocinó de más. Para reducir el — FAO,conlosque Chile “aporta” — está un par de décimas porde-— general, porunammala planifica unaley queregulela materia. 
ma con alto impacto social, — desperdicio el33,2%congela,el — con 5,6 millones, de acuerdo a — bajo dela opinión desus pares — ción doméstica delas compras LaFAO y el Ministerio del 
económico y ambiental, según — 21% planifica sus compras, el — estimaciones del Observatorio — argentinos y mexicanos, cuan- — y cantidadesa preparar. Abor- — Medio Ambiente realizaron el 
reveló unencuesta aplicadaen — 2L,6%reutilizalassobraso coci- del Derecho ala Alimentación — dose consulta quétantosaben — darestas causasconsoluciones — encuentro “Hacia una estrate- 
Chile, México y Argentina por na con excedentes, el 16,1% — (ODA-Chile). Esto en un plane-— sobre el impacto ambiental de — prácticas, comorecetas deres- — gia nacional para prevenir y re- 
la aplicación Cheaf, que gestio- — priorizasuscomprasrevisando — tacon más de 800 millones de — esta práctica, estánmuyporso-— cate o guías de conservación, — ducir las pérdidas y desperdi- 
únaexcedentes, y quecontó con — las fechas de vencimiento del personas que pasan hambre y brelo que dicensusvecinos: un puede marcar la diferencia en- cios de alimentos en Chile al 
el respaldo de la organización — productoyel7%+comparte sus — en queeste problemagenerael — 54,9%sedeclara medianamen- — tre que un alimento llegue ala — 2040”, que busca articular los 
ambientalista WWE. excedentescon vecinos o fami-— 10% delos gasesinvernadero. — teinformadoyel16,2% muy in- — mesao termine en la basura”, — esfuerzos de instituciones pú- 

El reporte reveló que el — lares. LosdatosenMéxicoyAr- SegúnlaencuestadeCheaf, — formado. El55,2% cree que el — comentala cofundadorayCOO blicas, empresas, gremios, aca- 
26,4% de los chilenos admite — gentina son similares. para el 47,2% de loschilenosel — desperdiciocontribuyemucho — deCheaf, Elena López. demia y organizaciones socia- 
queunaa dos veces porsema- Anivelglobalsedesperdi- — desperdicio es un “problema — alcambio climático. “Chilese posiciona como el les, quesegúnlos expertos esla 
na bota comida, lo que en un — cian1.300 millones de tonela- muy relevante que deberíate- “Aunque las personas ma- mercado más avanzado entér-— maneradeabordar esteasunto 
41,72% deloscasos pasaporque — dasdealimentoal año, segúnla — nermayor atención”, y sibien — yoritariamenteentiendenelim- — minos de comprensión delppro-— juntoa unalegislación. — CS 
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